031021P Tilastomatematiikka
1. valikoe 15.02.2024, kello 16:15-19:15

VALIVAIHEET JA PERUSTELUT NAKYVIIN, KITTOS!
PELKASTA VASTAUKSESTA EI SAA PISTEITA.

L. Yleisin virisokeuden muoto on puna-vihersokeus, josta kirsii noin 8 % miechisti ja 0.5 %
naisista. Tilastomatematiikan kurssille osallistuu 500 opiskelijaa, joista 28 % on naisia.

(a) Arvioi, kuinka monella kurssille osallistuvalla on punavihervarisokeus. Piirra tilan-
netta havainnollistava puukaavio.

(3p)
(b) Milla todennikoisyydellia punavihervirisokeudesta kiirsivii on mies? (3p)

2. Laske todennikdisyys P(2 < X < 5), kun X noudattaa
(a) normaalijakaumaa N(4,1). (2p)
(b) Poisson-jakaumaa Poi(4). (2p)
(¢) jatkuvaa tasajakaumaa Tas(0,4). (2p)

3. Oletetaan, ettd Lauri Markkanen pédsee kauden aikana pelitilanteissa yrittdmain 1000

kertaa koria ja ettd hin onnistuu yrityksissiin 50 % todennékoisyydella. Milla todenni-
koisyydelld hén onnistuu vihintdin 520 yrityksessi?

(a) Maaria tilanteeseen sopiva satunnaismuuttuja ja anna laskentakaava, jolla kysytty
todennikoisyys voidaan laskea.

(2p)

(b) Laske kysytty todennikaéisyys normaalijakauma-approksimaatiolla. Kiyti jatkuvuus-
korjausta. (4p)

(Jokeri) Laske kysytty todennikéisyys simuloimalla. (+2p)

KAAVAKOKOELMA SEURAAVALLA SIVULLA
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Studentin t-jakauma

Kriittisia arvoja ¢
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p Joillakin merkitsevyystasojen p ja vapausasteiden f arvoilla.

Iisim, kaksisuuntainen testi
merkitsevyystasolla p.

merkitsevyystaso p yksisuuntaisessa testissi
0.05 0020 001 0005  0.001 0.0005

merkitsevyystaso p kaksisuuntaisessa testissi
f] 010 005 002 001 0.002 0.001
1] 6314 12706 31.821 63.657 318.309 636.619
212920 4303 6965 9.925 22327 31.599
312353 3.182 4541 5841 10215 12.924
412132 2776 3.747 4.604 7173  8.610
52015 2571 3365 4.032 5803  6.869
61943 2447 3.143 3707 5208 5.950
711895 2365 2998 3499  4.785  5.408
81860 2306 2896 3.355  4.501 5.041
911833 2262 2821 3.250 4.297  4.781
10 | 1.812 2228 2.764 3.169  4.144  4.587
11| 1.796 2201 2718 3.106 4.025  4.437
12| 1.782 2179 2681 3.055 3.930  4.318
1311771 2160 28650 3012 3.852 " '4.221
4 1'Lv61 2145 2624 2,977 " 3i787 " 4.140
16 {1 1.763" 2131 ' ‘2602 2.947 ' 3.733 = '4.073
16 | 1.746 2120 2.583 2.921 3.686  4.015
17 | 1.740 2,110 2.567 2.898  3.646  3.965
ISHMITT34 TRD01 " 2552 | 2.87803I610M * '3.922
19 [ 1.729 2093 2.539 2861 3.579  3.883
20 | 1.725 2.086 2.528 2.845 3.552  3.850
2IMNY721 210808 12,518 28317 ""8!527" * 3.819
22 NIL717" 2,074 N2!508F ©2.819°"#3l505F '\ 3,792
23 | 1.714 2.069 2.500 2.807 3.485  3.768
24 {M15714 9210645 2.4920 880797 NI3l467. #3745
25MNtT08" 192060 M F 2485 N0 7 TARINIZL 5, NS 795
267 O ) 056 B2 7O RN O 7 7O RN ST A3 5 IS 7 ()7
AN O3RN 52D 71 73 B0 4771 SN2 14 0 TSRS 69()
2N BINT 010104880 167 WD 1763 I 31408 13 674
29 | 1.699 2.045 2462 2756  3.396  3.659
BONRL69T 204202 A5 78 B2 750 M3 i385 131646
40 [ 1.684 2.021 2423 2.704 3.307  3.551
50 | 1.676  2.009 2.403 2.678  3.261  3.496
BORINIG TR0 000 300 N2 660 S8 31037 S8EI3 . 460
80|1.664 1.990 2374 2639 3195 3.416
100 | 1.660 1.984 2.364 2.626  3.174  3.390
2000 W6 53RN0 79 WD A TINOIG()] (RN 31NEN I3 34()
500 | 1.648 1.965 2.334 2.586  3.107  3.310
oo | 1.645 1.960 2.326 2.576  3.090 3.291




